



海南(U12)足球队的小将们。

近日,海南(U12)12岁年龄组足球队获得了2016中国青少年国际足球锦标赛第4名。在这次比赛中,海南的小球员展示了较高的技战术水平和顽强的比赛作风。

奔跑吧,足球小子!

文|图 海南日报记者 王黎刚

20人中挑一人组队

去年,国务院出台了中国足球改革方案。建省28年的海南此前一直没有组建专业青少年足球队,借此东风,省文体厅、省体育职业技术学院和省足协三方下决心组建海南省青少年足球梯队,海南U12队应运而生。

聘请主帅、选拔队员成为当时的头等大事。省足协主席吕建海说,经过慎重考虑,贾飞成为12岁年龄组足球队的主教练。贾飞曾效力于中国“青训摇篮”之称的火车头队,入选过国家少年队,后因为严重膝伤退役。此后,他就读体育院校足球专业,研究生毕业后在恒大足校任教,是一名既有高水平专业队经历、青少年队执教经历和理论水平的青年教练。

2015年底,贾飞走马上任。上任伊始他并没有急于组队,而是先后用了半年多时间考察了省内200名11岁的小球员。贾飞挑人有自己独到的见解,他更看重的是小球员的足球意识和成长空间,有些技术好和速度快的小球员并不是他的首选。贾飞解释说,有些小球员此前接受过一些业余的足球训练,颠球、运球过人和传球技术有些模样,比别人“先走一步”。假如一味选拔这些球员,对其他小球员不公平。

在半年多的考察中,贾飞经常组织小球员试训,结合有球训练,从中挑选有拼劲、成长空间较大的孩子入队。最多一次有近60个小球员来海南中学试训。最终,今年6月,贾飞从200人中挑选出了他心仪的10名12岁的足球小将,组成了海南足坛第一支12岁年龄组的球队。

练了8节课后 参加全国赛获亚军

今年6月中下旬,由10人组成的海南U12队正式组建。为了参加7月初举行的2016年全国青少年冠军赛,主帅贾飞又临时招来了3名小球员。他带着13个小球员训练了8堂技战术课,就飞赴包头市角逐2016年全国青少年冠军赛(8人制)。

海南队的13人中绝大多数都是第一次出岛参加全国比赛。贾飞说,孩子们第一场比赛对阵湖南队时很紧张,特别是赛前做准备活动,他发现队员面部表情僵硬,动作略微迟缓。开赛后,由于紧张,海南队进入状态较慢。不过,踢了10分钟后小球员们逐渐放松了,过人、传球和射门动作恢复了正常。最终,海南队8:0大胜湖南队。

比赛是8人制,好几块球场同时比赛。贾飞说,海南队的球员看了其他队的比赛后,心里有底了,原来对手不像他们想象中的那么强。在小组赛中,海南队获得了2胜1负的成绩,进入16强。随后他们又先后拿下了广东队、江西队和宁夏队,进入了决赛。最终,海南队赢得了亚军,并取得了参加2016中国青少年国际足球锦标赛的入场券。

国内30支球队参加这项比赛,参赛球队大都是国内职业俱乐部的青少年梯队。海南队能脱颖而出取得亚军,队员们信心大增。

国际赛上 踢出海南少年风貌

在本月初结束的2016中国青少年国际足球锦标赛上,海

南(U12)队获得了第4名。这是海南青少年男子足球队第一次在高水平国际比赛中进入4强。

海南队在和韩国队的季军争夺战中失利,输在比赛经验和应变能力不足。不过,赛前紧张的气氛多少也让海南的足球小将们有些压力。贾飞说,在12岁组的季军争夺战前,中国的几支球队在本次19岁组的比赛中大负韩国队,每场比赛都被韩国队踢进十几个球,最惨的一场,中国的一支球队0:21负于韩国队。赛前,海南队的小球员们大都通过北京的媒体报道得知各方都很关注这场比赛,这场比赛被冠为中国球队的复仇之战。“他们是12岁的孩子,此前踢球从未感受到这样的压力,赛后有几名队员说赛前一晚差点失眠。”贾飞说,天公也不帮忙,中韩之战那天北京刚好降温、刮大风,海南球员从未在零度以下的天气下踢过球。比赛开始一分钟,韩国队一脚射门,球碰到海南队球员身体后折射入网。此后贾飞调整了阵容,海南队稳住了阵脚。上半场后15分钟,海南队完全占据优势,但有4个单刀球的机会没能把握住,韩国队一直龟缩半场。可惜的是,下半场,经验老道的韩国队利用定位球连得两分,最终锁定胜局。

在小组赛中,海南队2:2战平泰国队,也得到了行家的赞许。泰国队绝对来者不善,该队主教练是一名前泰国国脚,球员全天训练,是不折不扣的专业球队,他们参赛的目标就是要夺冠。成立不到3个月的海南队第一场国际比赛就是和来势汹汹的泰国队交手。比赛过程一波三折,海南

队先进一球,随后泰国队2:1反超比分。最终,海南队扳平了比分。

海南队的对手大都有3年到5年专业足球的训练时间,而海南队只有3个月的专业训练时间。贾飞说,我们能取得这样的成绩,说明海南青少年男足发展潜力巨大,最起码,在起跑线上我们海南足球小将没有落后。

3个月不见就像变了个人

海南U12队的10名球员均就读于海南中学初中一年级,贾飞说,球队能取得好成绩,和海中的悉心照顾分不开。

去年,海南中学和省足协签订了共同培养海南U12队的协定。球队的训练、比赛由省足协负责,孩子们在海中学习

天下午四点到六点训练近两个小时,队员们有时候近7点才能到饭堂吃饭。饭堂的工作人员准备好了自助餐形式的6个热菜,其中包括牛肉、鸡肉和鱼,餐后还有水果。今年7月,球队在包头参加全国青少年足球冠军杯赛,在3个月后国际青少年冠军杯赛中,中国足协和外省队的教练问

贾飞,你们海南队是不是换

海南(U12)
足球队在比赛中。

文化课。贾飞说,海南中学的后勤保障工作做得非常到位,完全解决了球队的后顾之忧。球队每

人了?原来,短短3个月时间,海南队的小球员们长壮了,长高了,像变了一个人。贾飞说,小球员们在海中膳食搭配很合理,身体发育得好。

海南中学对小球员一年四季的训练服装和足球鞋完全按照专业队的标准配备。海南队的10名小球员分在10个班,每个班的班主任在学习上都会给他们“开小灶”,让这些球员提高球技的同时,也不耽误文化课学习。■